

# 立足国情 推进改革

丁 任 重

张五常教授对产权理论很有研究,对中国的经济体制改革也发表了不少看法和观点。关于张教授的理论观点,中国的学术界以前熟悉与了解的人不太多。最近,程恩富教授写了系列文章,就中国经济改革中的一些重要的理论与实践问题与张教授进行了讨论,我认为这是一件十分有意义的事情。

中国经济体制改革的目标,是建立社会主义市场经济体制;中国经济体制改革的中心环节,是搞活国有大中型企业。如何深化经济体制改革,我国学术界历来仁者见仁,智者见智,有许多不同的观点和主张。张五常教授认为,中国经济体制改革主要是产权制度变革,而产权制度变革的核心内容就是私有化。因为在他看来,私有产权是真正的市场的先决条件,私有产权是经济发展的独步单方,等等。这里,不想就我国经济体制改革面临的诸多问题作更多的评述,只就两位教授争鸣的关于国有企业改革的问题谈一点看法。

目前国有企业活力不足、效益下降、步履艰难、困难重重,这些现象的产生有多方面的原因:

第一,国有资产产权主体不明。虽说国有企业的资产属国家所有,但是由谁来代表国家资产的所有权却不明确,这就是通常所说的“所有者缺位”现象。由于国有资产产权主体不明,无人对国有资产负责,无从在国有企业内部建立激励—约束机制,因而国有资产流失、效益下降等现象的产生也就不足为奇。

第二,企业负担沉重。目前国有企业身上有三大负担:

一是债务负担。许多国有大中型企业始建和成长于传统体制之下,长期按计划经济模式运行,所需资金由国家拨付,实现利润全部上交,不存在企业自有资金问题。而在目前的财税体制下,企业盈利的大部分上交国家,企业能用于发展的资金极少,这就造成了企业对银行的全面依赖。企业的基建、技改、日常生产活动等都需要银行贷款支持,离开了银行的支持企业就无法生存。现在国有企业85%以上的流动资金来源于银行贷款,使企业背上了沉重的债务负担,国有企业的资产负债率达70—80%,不少企业已高达100%。

二是职工安置负担。由于历史的原因,国有企业成了安置劳动力的主要场所,维护社会安定的中坚力量,这就导致国有企业人浮于事,冗员增多。在现有国有企业中,在岗富余人员达30%以上,离退休人员达20%以上。这些众多的非生产人员的存在,对企业的压力很大。

三是社会负担。企业办社会,是我国国有企业的通病。由于传统体制的影响,国有企业不仅是生产经营单位,而且还是基层政权单位和社区单位,担负了许多社会职能。这就是说,职工的生老病死、衣食住行等福利费用和福利设施,均由企业负担。这些非生产经营机构的存在,严重地影响了企业生产经营活动的正常开展。

第三,政企不分现象较为严重。扩大和维护企业的自主权,是搞活国有企业和建立现代企

业制度的前提条件。从1979年以来,就落实企业的自主权问题,国家已发布了不少文件,但现在看来情况并不乐观,行政干预仍然存在。1992年7月国务院发布了《全民所有制企业转换经营机制条例》,具体内容就是落实企业的14项经营自主权。1993年2月,国家经贸委对落实情况进行了调查,1993年2月22日《光明日报》作了报道,其中有些自主权已基本落实,如生产经营决策权、产品定价权、产品销售权、物资采购权、留用资金支配权;有些自主权难以落实,如资产处置权、人事管理权、机构设置权、联营兼并权、工资资金分配权;有些自主权基本未落实,如投资决策权、进出口权、劳动用工权、拒绝摊派权等。

第四,企业内部管理不善。国有企业效率低下的一个重要原因,是企业放松了内部经营管理。在目前的体制转轨过程中,由于政府机构变动,来自政府的指导与监督出现了“空档”;由于我国的市场体系不健全,来自市场竞争的外部压力尚不明显;由于改革不深入、不配套,企业内在约束不完善等原因,不少国有企业管理松懈,导致成本上升,经济效益下降。

由此可见,为了增强国有企业的活力,经济体制改革将涉及到许多方面:一是深化产权制度和国有资产管理体制的改革,明确国有资产的产权主体,保证国有资产的增值与保值;二是深化投融资体制改革,增加国家对企业的投资,政府、银行、企业等多渠道筹集资金,降低企业的资产负债率;三是深化社会保障体系改革,减轻企业的职工安置负担,将富余人员和离退休人员从企业中分流出来;四是深化政府机构改革,转换政府职能,促进政企分开,改进管理方式,提高办事效率,政府机构不再管企业,加快企业剥离非生产经营机构的步伐,交由政府管理;五是深化企业管理体制改革,以建立现代企业制度为方向,制订规章制度,健全经济责任制,坚持科学管理,提高管理水平。

经上述分析,我们可以概括出以下几点认识。第一,产权制度改革是经济体制改革的一项内容,但我国的产权制度改革是在公有制基础上的产权制度改革,与以私有化为核心的产权制度具有根本的区别(这也是程恩富教授与张五常教授争论的焦点之一)。私有化是不是“灵丹妙药”?看一看前苏联与东欧国家的情况就足以说明问题。第二,我国经济体制改革的历程已经说明,改革越深入,涉及面越广,触及的问题越复杂,也就越需要综合性、配套性改革,“单打一”的改革方式是很难奏效的。世界经济实践的表明,并不存在能够医治所有经济问题的所谓“独步单方”。第三,10多年的改革实践表明,我国的经济体制改革之所以能够取得举世瞩目的成效,就在于我们没有照搬任何一种体制或理论,而是立足现实,采取了一些符合中国国情的政策措施与改革方式。理论研究要力戒空话和大话,因为空话和大话并不能解决实际问题。马克思说过一句话:我们不是以空论家的姿态,手里拿了一套现成的新原理向世界喝道:真理在这里,向它跪拜吧!这句话对每一位理论研究者都是有意义的。

(作者系西南财经大学经济系博士生导师;单位邮编:610074)

· 书讯 ·

## 《国有资产管理概论》出版

由尚艾芳主编、上海财经大学出版社出版的《国有资产管理概论》一书,综合了近年来国有资产管理的研究成果,对国有企业资产管理体制的改革从理论上进行了大胆的描述和探讨。该书的出版对深化现阶段国有企业改革,从总体上保证改革的社会主义方向和性质,无疑具有积极的意义。(黄磊)